

## 思密达保留灌肠联合口服锌制剂治疗小儿腹泻的临床研究

陈 涛

新疆四七四医院儿科 830012

〔摘要〕目的 观察思密达保留灌肠联合口服锌制剂治疗小儿急性腹泻的临床疗效。方法 选取 2019 年 1 月—2021 年 1 月在我院就诊的 106 例患者作为研究对象，所有患者随机分为对照组和治疗组，每组各 53 例。对照组患者口服双歧杆菌乳杆菌三联活菌片；治疗组内所有患者在对照组的用药基础上，由医务人员给予其思密达保留灌肠联合口服锌制剂进行治疗，治疗完成后评估两组儿童疗效。结果 在本次研究质量完成后，治疗组患者总有效率为 90.57%，明显高于对照组的 73.58%，两组数据统计分析差异显著 ( $P < 0.05$ )。结论 本研究结果表明，在辅助治疗小儿急性腹泻中，思密达保留灌肠联合口服锌制剂的应用具有显著的临床疗效。治疗组患者的总有效率明显高于对照组，达到 90.57%，而对照组的总有效率为 73.58%。这表明思密达保留灌肠联合口服锌制剂在小儿急性腹泻治疗中显示出潜在的优势，为小儿急性腹泻的治疗提供了一种有效的辅助治疗方案。

〔关键词〕思密达保留灌肠联合口服锌制剂；小儿急性腹泻；临床疗效

〔中图分类号〕R737.9 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2023) 09-028-02

小儿急性腹泻是儿童常见的疾病之一，其症状严重影响了患儿的生活质量，同时也给家庭和社会带来了一定的负担<sup>[1]</sup>。因此，对于小儿急性腹泻的治疗和管理一直是临床医学领域的一个重要课题。近年来，越来越多的研究关注到非药物治疗方法的有效性，其中包括思密达保留灌肠联合口服锌制剂的应用<sup>[2]</sup>。思密达保留灌肠是一种常见的治疗腹泻的方法，它通过直接作用于肠道，有助于减少腹泻的症状。与此同时，口服锌制剂也被广泛应用于小儿急性腹泻的治疗，因为锌在调节肠道功能和免疫系统方面具有重要作用<sup>[3]</sup>。本研究旨在探讨思密达保留灌肠联合口服锌制剂在小儿急性腹泻治疗中的临床疗效，以期为儿科医生提供更有效的治疗方案。

## 1 对象资料

### 1.1 一般资料

所有患者随机分为对照组和治疗组，每组各 53 例。其中对照组男 32 例，女 21 例，年龄 1~5 岁，平均 (4.25±1.28) 岁，病程 2~7 d，平均病程 (3.5±0.2) d。治疗组男 30 例，女 23 例，年龄 1~8 岁，平均 (4.23±0.31) 岁，病程 1~5 d，平均病程 (3.4±0.3) d；两组患者性别、年龄、病程、临床病情等情况无显著差异，具有可比性。患者住院后个体资料登记有效，并将患者基本资料交由临床医疗统计学研究人员进行数据分析，临床统计审核后确认通过，本次研究患者基本资料可录入数据库进行对比 ( $P > 0.05$ )。

### 1.2 分组和治疗方法

对照组患者口服双歧杆菌乳杆菌三联活菌片，2-3 次/d，患者每次用药 4 片；治疗组在对照组治疗基础上思密达保留灌肠联合口服锌制剂。准备 1.5 克思密达和 30 毫升 37~39℃ 的生理盐水。使用一副 50 毫升的注射器、一根 8 号一次性鼻导管以及一套常规用物。在患儿排便后，将患儿放置在平卧位或左侧位。将导管插入肛门，插入深度约为 10~12 厘米。缓慢将 1.5 克思密达溶解在 30 毫升的生理盐水中，然后将药液缓慢注入导管中。注入药液后，抬高导管末端，然后注入 5 毫升温生理盐水，以冲洗导管，确保药物充分进入肠腔内。在此基础上患儿口服锌制剂，每日用药一次，每次用药剂量为 10mg/d。

### 1.3 临床疗效判定标准

显效：腹泻症状明显减轻或完全消失，患儿的精神状态良好，食欲逐渐恢复，体温正常，大便次数和稀便程度明显减少。对照组和治疗组患者中，符合上述症状改善标准的患儿被归类为显效。有效：腹泻症状有所改善，但尚未完全消失。患儿的精神状态有所好转，食欲有所增加，体温趋向正常，大便次数和稀便程度有所减少，但未达到显效标准。对照组和治疗组患者中，符合上述部分改善标准的患儿被归类为有效。无效：腹泻症状无明显改善或继续加重。患儿的精神状态没有好转，食欲没有增加，体温仍然高于正常水平，大便次数和稀便程度没有减少。对照组和治疗组患者中，符合上述症状未改善或恶化标准的患儿被归类为无效。

总有效率 = (显效 + 有效) / 总例数

### 1.4 统计学方法

在此次研究中，SPSS22.0 for Windows 软件负责处理所有数据。对于计数和连续型数据，采取的是显著性统计分析，其中显著性标准被设定为 0.05。在 P 值低于 0.05 时，统计结果被认定为显著。

## 2 结果

在本次研究质量完成后，治疗组患者总有效率为 90.57%，明显高于对照组的 73.58%，两组数据统计分析差异显著 ( $P < 0.05$ )。

表 1 两组患者临床疗效比较

组别	n/例	显效/例	有效/例	无效/例	总有效率/%
对照	53	23	15	14	73.58
治疗	53	31	17	5	90.57
$\chi^2$					9.184
P					0.000

## 3 讨论

小儿腹泻是儿童常见的疾病，通常由感染、细菌、病毒或其他病原体引起，其主要特征是频繁的大便次数、稀便、发热、脱水等症状。小儿急性腹泻对患儿的生活质量和整体健康产生明显的影响，尤其是在婴幼儿期，腹泻可能导致严

(下转第 31 页)

注：\* 代表治疗 2 个月后，与治疗前比较， $p < 0.05$ 。

### 2.3 统计两组药物副作用情况

两组副作用发生率比较，无差异性 ( $p > 0.05$ )。见表 3。

表 3 统计两组药物副作用情况

组别	患者 (例)	头晕 (例/%)	皮疹 (例/%)	副作用发生 率(例/%)
倍他司汀组	35	1/2.44	1/2.86	2/5.70
艾地苯醌 + 倍他司汀组	35	1/2.86	2/5.70	3/8.57
$\chi^2$ 值	-	-	-	0.2154
p 值	-	-	-	0.6426

### 3 讨论

目前，脑梗死后认知功能障碍的临床发病率较高 [3]。若不及时治疗，可导致严重并发症，需要引起重视。一些研究主张，针对脑梗死后认知功能障碍患者，建议实施联合治疗方案，能够发挥合治、协同增效的治疗效果。因此，本文分别实施单纯倍他司汀、艾地苯醌与倍他司汀联用治疗，以指导脑梗死后认知功能障碍的更佳的治疗策略。

本研究，采取艾地苯醌与倍他司汀联用治疗后，获得更高的疗效对比  $P < 0.05$ ；血清 IGF-1 水平、BDNF 水平、MMSE 评分更高，对比  $P < 0.05$ ；副作用发生率更低，与倍他司汀组对比，并未显著增加，对比  $P > 0.05$ 。可见，这两种药物联合使用，能够更好的改善脑梗死后认知功能障碍的病情，减轻症状，而且未引起过多的不良反应，用药安全性较好。倍他司汀是组胺类血管扩张药，能够扩张脑血管，能增加脑血流

量 [4]。艾地苯醌能改善主观症状、语言、焦虑、抑郁、记忆减退、智能下降等精神行为障碍 [5]。二者联合应用，具有协同作用，从而提高治疗效果，且药物使用安全，不易发生不良反应 [6]。

综上，对脑梗死后认知功能障碍，实施艾地苯醌与倍他司汀联用治疗，获得更显著的临床效果。

#### [参考文献]

- [1] 宋肖潇, 聂顺桃, 明颜萍. 己酮可可碱联合倍他司汀对脑梗死后认知功能障碍患者认知功能及血流动力学的影响 [J]. 脑与神经疾病杂志, 2023, 31(07):430-434.
- [2] 杨坤斌, 黄少惠, 朱智聪. 养血清脑颗粒联合甲磺酸倍他司汀治疗脑梗死伴头晕患者的临床疗效分析 [J]. 中外医疗, 2023, 42(09):102-106.
- [3] 付群颖, 王博, 徐莹. 艾地苯醌治疗脑卒中后患者认知障碍的临床效果 [J]. 中国医药指南, 2021, 19(26):107-109.
- [4] 彭高富. 大株红景天注射液联合倍他司汀治疗 56 例脑梗死的临床疗效观察 [J]. 智慧健康, 2022, 8(01):123-125.
- [5] 周治贵, 张峰. 早期应用艾地苯醌对急性脑卒中患者 NE、BDNF 水平及抑郁症状的影响 [J]. 贵州医药, 2022, 46(07):1046-1047.
- [6] 崔丽霞, 郭丽云, 刘红. 艾地苯醌联合倍他司汀治疗脑梗死后认知功能障碍的临床研究 [J]. 现代药物与临床, 2023, 38(01):85-90.

(上接第 28 页)

重的脱水，甚至威胁到生命 [4]。因此，寻找有效的治疗方法对于减轻小儿急性腹泻的症状和加速康复至关重要。

研究结果显示，治疗组的总有效率明显高于对照组，分别为 90.57% 和 73.58%。这一差异在统计学上具有显著性 ( $P < 0.05$ )，表明思密达保留灌肠联合口服锌制剂在小儿急性腹泻治疗中表现出明显的疗效优势。思密达保留灌肠的直接作用于肠道可能有助于迅速减轻腹泻症状。通过将药物直接引入肠道，药物可以更有效地发挥作用，快速减少腹泻次数和稀便程度。这种局部治疗的方式可能比口服药物更加迅速和有效。口服锌制剂在维护肠道功能和免疫系统中发挥着重要的作用。锌被认为是一种重要的微量元素，它可以调节肠道黏膜的免疫反应，增强肠道屏障功能，从而减少腹泻的发生和持续时间。因此，在思密达保留灌肠的基础上，口服锌

制剂的应用可能进一步增强了治疗效果。

综上所述，本研究结果支持思密达保留灌肠联合口服锌制剂在小儿急性腹泻治疗中的应用，其疗效明显优于仅口服双歧杆菌乳杆菌三联活菌片的对照组。

#### [参考文献]

- [1] 于庆军. 思密达保留灌肠联合口服锌制剂治疗小儿腹泻 [J]. 中国城乡企业卫生, 2020, 35(04):161-162.
- [2] 牛传志, 陈丽. 思密达保留灌肠联合口服锌制剂治疗小儿腹泻的临床效果观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2020, 13(08):113-114.
- [3] 张涛, 刘科贝. 思密达联合口服锌制剂治疗小儿腹泻的临床疗效观察 [J]. 贵州医药, 2019, 43(12):1950-1951.
- [4] 杜貌遑, 肖宇. 思密达保留灌肠联合口服锌制剂治疗小儿腹泻的临床研究 [J]. 系统医学, 2019, 4(16):96-98.

(上接第 29 页)

眼部症状，如突眼、眼睑水肿、感觉异物、视力模糊等 [4]。

131I 通常适用于治疗甲亢，在手术前用于降低甲状腺的功能，以减少手术的风险。优甲乐主要含有左旋甲状腺素钠，它是甲状腺激素 T4 的合成形式。一旦优甲乐被人体摄取，它会迅速被吸收，并在体内转化为甲状腺激素 T3（三碘甲状腺原氨酸）[4]，本次甲状腺功能改善更多。甲亢治疗后，甲状腺功能常常处于动态平衡的状态，甲状腺激素水平可能出现波动。优甲乐可以帮助稳定甲状腺功能，保持甲状腺激素水平在正常范围内。本次观察组临床治疗有效率更高。

综上，应用优甲乐治疗甲亢后早发甲减，可有效改善甲状腺相关功能，提高治疗效果，值得推广。

#### [参考文献]

- [1] 王琳. 手术后 131I 联合优甲乐治疗分化型甲状腺癌的效果及甲状腺清除率评价 [J]. 基层医学论坛, 2023, 27(04):33-35.
- [2] 戴欣珏, 陈婧, 吴汶轩等. 柴归汤辅助优甲乐治疗桥本甲状腺炎甲状腺功能减退的效果分析 [J]. 中国医药指南, 2022, 20(27):33-36.
- [3] 王海燕. 补中温阳方联合优甲乐治疗桥本甲状腺炎合并甲状腺功能减退的临床价值 [J]. 名医, 2022(10):174-176.
- [4] 倪萍, 李松, 张慧. 优甲乐对甲状腺功能减退患者甲状腺功能的影响分析 [J]. 中国现代药物应用, 2022, 16(09):137-140.
- [5] 余映华, 梅晓慧, 颜惠芳. 优甲乐对妊娠期亚临床甲状腺功能减退症患者甲状腺功能及母婴结局的影响 [J]. 临床与病理杂志, 2022, 42(02):394-397.